

中共江苏省委宣传部 江苏省法治宣传教育
工作领导小组办公室 江苏省司法厅关于
印发《全省第三个“民法典宣传月”
活动方案》的通知

各设区市市委宣传部、法治宣传教育工作领导小组办公室、司法局，省法治宣传教育工作领导小组各成员单位：
根据中宣部、司法部、全国普法办印发的《2023年“美好生活·民法典相伴”主题宣传方案》部署要求，省委宣传部、省法宣办、省司法厅决定在全省开展第三个“民法典宣传月”活动。现将活动方案印发给你们，请结合实际抓好落实。
各地各部门请于6月2日前将民法典宣传月活动开展情况总结和统计表反馈省法宣办。（邮箱：1905343887@qq.com）


中共江苏省委宣传部
江苏省法治宣传教育工作领导小组办公室
江苏省司法厅
2023年4月29日


全省第三个“民法典宣传月”活动方案

为深入学习宣传贯彻党的二十大精神，学习贯彻习近平法治思想和习近平总书记关于加强民法典学习宣传的重要指示精神，让民法典走到群众身边、走进群众心里，按照中央宣传部、司法部、全国普法办联合印发的《2023年“美好生活·民法典相伴”主题宣传方案》要求，现就我省开展第三个“民法典宣传月”活动制定如下方案。
一、指导思想
深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，全面学习宣传贯彻习近平法治思想和党的二十大精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，以“美好生活·法典相伴”为主题，广泛开展民法典学习宣传活动，提升公民法治素养，推进社会治理体系和治理能力现代化，不断增强基层群众的法治获得感、幸福感、安全感，努力使尊法学法守法用法在全社会蔚然成风，让法治成为江苏推进社会主义现代化建设的显著优势、核心竞争力和坚强保障。
二、活动时间
5月1日至5月31日
三、重点宣传内容
结合全党正在开展的主题教育，深入学习贯彻党的二十大精神、习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平法治思想，广泛宣传民法典在保障人民群众合法权益、促进社会主义市场经济繁荣发展、推进社会治理体系和治理能力现代化等方面的重要作用，引导群众充分认识民法典是新时代我国社会主义法治建设的重大成果，进一步汇聚法治江苏建设的磅礴力量。深入学习宣传民法典关于民事活动平等、自愿、公平、诚信、绿色、公序良俗等基本原则，以及对生命健康、财产安全、便利交易、生活幸福、人格尊严等各方面权利的平等保护，引导群众认识到民法典既是保护自身权益的法典，也是全体社会成员都必须遵循的规范。深入学习宣传关于产权保护、合同履行、维护市场秩序等相关内容，引导群众进一步规范经济生活和经济活动赖以依托的财产关系、交易关系，筑牢优化营商环境的法治屏障，为全面推进中国式现代化江苏新实践，更好“扛起新使命、谱写新篇章”提供良好法治环境。
四、活动安排
（一）上线“法律明白人”学习平台。运行全省统一的“法律明白人”学习平台，推送习近平法治思想、党的二十大精神学习内容，发布与广大群众生产生活密切相关的民法典常识，动员“法律明白人”、村（社区）“两委”干部注册使用，不断提升其法治素养和工作能力，打通服务群众“最后一公里”。
（二）开展“美好生活·法典相伴”系列动漫推广活动。利用“法润江苏”普法平台、“江苏法治”新闻客户端，以及各地各单位普法微信、微博、户外大屏等载体开展“千媒万屏”联播，加大30部“美好生活·法典相伴”系列动漫推广力度，加大漫画、书法、微视频等法治文化作品的使用力度，实现民法典宣传资源集约化利用，不断扩大民法典的社会知晓度。
（三）开展民法典宣传“进校园”活动。组织“法治副校长”开展“法润童心·典亮生活”主题活动，采取法治第二课堂、主题班会、自由辩论、模拟法庭等参与式互动式方法，大力宣传生命权、身体权、健康权等民法典内容，宣传见义勇为免责、防范“校园贷”等民法典常识，增强青少年宪法法律至上、法律面前人人平等、权利义务相一致等基本法治理念。举办《以案释法·漫画民法典(青少年版）》首发仪式，用生动的事例和鲜活的语言，图文并茂呈现民事典型案例，帮助青少年更好地学习了解民法典知识。
（四）开展民法典宣传“进乡村”活动。充分发挥全国、省级“民主法治示范村（社区）”的示范引领作用，广泛开展道德评议、民情恳谈、百姓议事堂等民主协商议事活动，排查调处婚姻家庭、相邻关系等民事纠纷，引导农民群众正确行使权利、忠实履行义务、规范自身行为，让民法典宣传教育融入日常生活之中。发挥村（居）法律顾问专业优势，围绕土地流转、农机租赁、农产品销售等法律问题，为种植大户、家庭农场、农业企业等开展民法典宣传培训，切实增强农民群众学习民法典、运用民法典的意识和能力。大兴调查研究，深入基层一线，针对妇女、老年人、青少年、残疾人等不同群体，在多层次、全方位摸清社情民意的基础上，开展线上线下“菜单式”普法宣传，不断提高民法典宣传实效。
（五）开展优秀广播电视法治节目（栏目）评选活动。省司法厅、省广播电视局联合举办2022年度全省广播电视优秀法治节目（栏目）评选活动，组织各地对照评选范围、作品要求等，评选2022年度广播电视法治节目（栏目）播出的原创民法典宣传优秀作品，引导广播电视媒体运用民法典解读社会问题、引导社会舆论，进一步提高我省法治节目（栏目）的影响力和知名度。
（六）联动开展“百千万”活动。严格落实“谁执法谁普法”普法责任制，推动民法典宣传进机关、进社区、进网络、进家庭、进企业等，不断扩大民法典宣传覆盖面。组织普法志愿者在10个全国法治宣传教育基地、570个省级法治文化建设示范点、19个法治文化特色园等阵地开展百场法治文艺汇演，让群众在寓教于乐中接受民法典熏陶。聚焦合伙投资、担保责任等涉企法律问题，组织“八五”普法讲师团、“三官一律”等开展千场送法入企活动，以建议书、提示函、告知书等形式出具法律意见，推动市场主体专心创业、放心投资、依法经营。结合开展践行“枫桥经验”深化“非诉服务”专项行动，组织人民调解员、“法律明白人”等开展万场学法讲法活动，深入浅出阐释民法典规定的权利义务关系和依法维权措施，引导群众在日常生活中养成自觉守法的意识。积极发动干部群众参加全国普法办开展的民法典知识竞答。
五、工作要求
（一）加强组织领导。各单位各部门要把开展民法典宣传月活动作为深化学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的有力抓手，作为落实“八五”普法规划的重要任务，纳入“谁执法谁普法”普法责任制工作清单，纳入本单位本部门重要议事日程，研究制定具体活动方案，精心部署实施，强化协调指导，及时沟通解决工作中遇到的困难和问题，确保活动有力有序推进。要坚决反对形式主义、官僚主义，不给基层和群众增加负担。
（二）注重统筹协调。要加强前瞻性思考、全局性谋划，聚焦“争当中国式现代化的法治践行者、争创司法行政高质量发展新优势”的“双争”目标，将民法典宣传月活动和法治江苏建设“一规划、两方案”实施中期评估、“八五”普法中期评估、民主法治示范村（社区）复核、省级法治文化建设示范点复核申报、 “五一”劳动法治宣传服务月、“听党话、感党恩、跟党走宣传教育活动”等工作紧密结合起来，统筹兼顾、综合施策、一体推进、固强补弱，以点带面推动民法典宣传月活动向纵深推进。
（三）坚持效果导向。要注重传统媒体与新媒体相结合，健全完善“报、网、端、微、屏”全媒体普法体系，设置民法典学习专题、专栏，搭建便于群众参与、乐于参与的平台载体，用通俗易懂的语言、生动有趣的案例故事讲解民法典知识，确保群众听得懂、记得牢。要精确区分不同群体的民事权利需求和社会面的共性学法需求，推动前置性普法、针对性普法、防范性普法，综合运用法律知识普及、法治理念引导、法治实践体验等多种手段，高效推进民法典宣传月活动。
（四）强化宣传引导。要深入挖掘、认真总结民法典宣传月活动中的好经验好做法，有效运用“互联网+”模式，依托微信微博、移动客户端、门户网站等载体，加强互动传播，扩大活动影响，努力营造全社会关心、支持、参与民法典宣传月的良好氛围。要牢牢把握正确政治方向和舆论导向，严格落实意识形态工作责任制，按照“谁主办、谁负责”要求，准确宣传解读民法典知识，防止错误思想言论传播。
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附件

全省第三个“民法典宣传月”活动统计表

	统计
内容
	普法
讲座
（场）
	发放普法资料（份）
	张贴、悬挂横幅标语（条）
	“法润童心·典亮生活”主题活动（场）
	展播微视频数量（部）
	法治文艺汇演（场）
	送法入企（场）、提出法律建议（条）
	学法讲法（场）、法律咨询
（人次）
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